

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szaboda József könyv- és papírkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők. Telefon hívószám 2.</p>	<p>Egyes lap ára 20 fillér. Hirdetési díj előre fizetendő.</p>	<p>FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. FEJÉR ANTAL ÜGYVÉD.</p>	<p>Nyitási cikkek soronként 40 fillérért közöltetnek.</p>	<p>Megjelenik minden szerdán. Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak. Réklátatok nem adóznak vissza.</p>
---	---	---	--	---

Az új ipartörvény.*)

Ami Csemegiévek a magyar büntető-kódex volt, az Sztéryinek az ipartörvény: egy élet munkásságának koronája, egy munkásélet tapasztalataiból elvont és közigazgatási és államférfiúi éleslátással csoportosított kincsesára a rendelkezéseknek, amelyek a múlt és jelen viszonyainak ismeretéből merítve vannak hivatva a jövő alakulását irányítani. Az ipartörvénytervezet nem a kereskedelmi kormány műve, hanem Sztéryi államtitkáré aki évtizedek óta dolgozik e nagy munkáján, s most mielőtt még valóságos törvényjavaslatná vált volna, mint tervezetet bocsátja közre, hogy az érdekeltek megbírálják, megrostálják, anélkül, hogy magának a kormánynak presztizse, vagy politikai hírsága szenvedhetne a kritika súlya alatt. Ez az eljárás szerény és okos és méltó magához a munkához, amely előttünk fekszik és csak helyesléssel találkozhatik annak a nagy érdekkörnek az egyetemes nemzetgazdasági, valamint magánérdekeinek szempontjából is, a melynek megélhetési viszonyait van hivatva szabályozni.

Az ipartörvény megalkotásánál a legmesszebb menő óvatosság és elővigyázat szükséges. Egy büntetőtörvénytervezet megjelölésére a jogászkör van hivatva, s jellehet a büntető-kódex sáncosított ellen irányulónak, azoknak véleményét nem kérdezik meg a törvényjavaslat elfogadása előtt. Az ipartörvény létesítésénél azonban mindenkinek, aki a törvény valamely szakaszában saját magára nézve következzésekkel járó rendelkezést lát, hozzászólási joga van, mert nemzetgazdasági általános érdek, hogy az iparüzés a megteremtendő legjobb viszonyok között történjen s hogy az ipartörvény biztos és méltányos alapot teremtsen nemcsak az iparüzés szabadságának, hanem továbbfejlesztésének is. Ehhez pedig minden

* Ezen érdekes ismerető cikket a Budapesti Hirlaphól vettük át.

érdekel, ha még oly kis körben működik is, legjobban tudja a maga tapasztalati és érdekanyagát demonstrálni. Miután pedig ezek az érdekek, valamennyinek jogossága mellett is ellentétek, el lehetünk készülve rá, hogy ez ellentétek méltányos összeegyeztetését és másrészt az ipari közbiztonságot célzó törvénytervezet sok oldalról éles és gyakran méltatlan kritikában fog részesülni. Ez azonban nem von le e nagy-szabású törvényalkotás érdeméből, sőt emeli az értékét, hogy a kodifikátor maga is belátva a saját maga tévedhetőségét és a nagy érdekeket, amelyek a törvényhez fűződnek, maga veti oda javaslatát a bírálóknak, sőt idegen nyelvekre lefordítva, még a külföldi hozzájárulását is kihívja.

Az egészben nyolcszázötvenhat szakaszra terjedő törvénytervezetnek határainkat meghaladó jelentőségű része az, amelyben a kormány belényul a munkás és munkaadó között való viszony ugynevezett hatalmi kérdéseibe. Kétségtelen, hogy a javaslat annyi száz más szakasza valamennyi igen súlyos és jelentékeny érdekeket érint de ez a rész nemcsak azért jelentős, mert az egész iparüzésben általános érdek, hanem azért is, mert a munkásviszonyok legújabbkori fejlődésével kapcsolatban a boldogulásra való jogos törekvés bizonyos beteges kinövészeket produkált, amelyek izgalomban tartják a munkást és munkaadót egyaránt, s a melyeknek biztos kézzel való kioperálása, bár biztosíthatja a jövő egészséges fejlődését, de nem kerülheti el a veszedelmes sebláz föllépését.

A javaslat rendelkezései megszüntetik, illetve büntető határozatokkal torolják meg a hatalmi tulajdonságokat egy a munkásság, mint a munkaadók részéről. A javaslat bizonyos megkötésekkel szabad teret enged a sztrájknak és kizárásnak, mint a munkakínálatt és kereslet érdekkörökének összekötésénél alkalmazásba kerülhet a jogos eszközöknek, de a munkaadó és munkás gazda-

sági érdekharcát csak a közvetlenül érdekeltekre korlátozza s azok cselekvő szabadságának megszorítását kizárja a törvényes lehetőségek közül.

A sztrájkot és kizárást föltétlenül tilalom alá veszi azokban az üzemi körökben, amelyekben a munkamegszűntetés lényeges közérdeket sért, így a közvilágítási, vízvezetési, hajózási, üzemek, tüzelési és kórházi szolgálat keretében általános munkamegszűntetés nem lehet. Egyéb üzemekben azonban csak a külső, közvetlenül nem érdekelt elemek beleszólását, az ugynevezett hatalmi kérdésnek bármely oldalról való érvényesülését, vagy erre irányuló eszközök alkalmazását tiltja a javaslat.

Erre a tervezet több pontja vonatkozik. Mindjárt az 542. szakasz tiltja az olyan megállapodásokat, amelyeknek célja a munkaadót az alkalmazott és az alkalmazottat a munkaadó megválasztásának jogában akadályozni vagy korlátozni, az 543. szakasz a szervezett kizárást tiltja, nevezetesen a munkaadóknak szabad kizárni, de más munkaadókkal a kizárásra vonatkozólag megállapodni nem szabad. Az 547. szakasz tiltja a sztrájk vagy kizárási megállapodásokra szabott fölhívást akár szóban, akár írásban s az ilyen megállapodáshoz való csatlakozásra erőszakkal vagy fenyegetéssel rábírnivalókat. Az ily előforduló esetekben pedig nemcsak a tettesek, de a részeseik és felbujtók is meg az okozott kár egyetemleges megtérítésével is tartoznak.

A büntető határozatok az ilyen hatalmaskodást, bármely oldalról kövessék is el, kihágásnak minősítik és két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtják. Ugyan e büntetést szabja a tervezet azokra, akik a munka megkezdésének vagy folytatásának megakadályozása céljából a munkások vagy munkaadók lakása, tartózkodó helye vagy a műhely előtt csoportosulnak.

E rendelkezéseken kívül a tervezet még két új intézményt is létesít a

munkásérdekek javára: a munkügyi választmányokat és munkáskamarákat. Ezekon kívül pedig kötelezővé teszi és szabályozza a békéltető és választott bírói eljárást és szervezi a döntő bíróságokat, ez utóbbiakat azokra az üzemekre való vonatkozással, amelyekben a sztrájkot és kizárást tiltja a javaslat. A döntő bíróság elnöke egy táblai elnök vagy tanácselnök, egyik bírója pedig táblai bíró lesz, akik az iparbíróság elnökével és az érdekelt munkások és munkaadók két-két küldöttjével egyetemben héttagú tanácsban kötelezőleg ítélnék a munkaadó és munkásság között fölmerült vitás ügyben.

Mindezekhez természetesen hozzájárulni még korai volna, de a kereskedelmi miniszter október első hetében fogja a javaslatot az érdekeltek ankétjé elé bocsátani, úgy hogy a javaslat megérkezése után a parlament elé kerülhessen, addig pedig nyíltan megindulhat a vita a javaslat rendelkezéseinek egész tömegéről. Semmi kétség benne, hogy a javaslat bírálata minden oldalról széles mederben és nem is szenvedély nélkül fog folyni. Hogy mi marad meg belőle és mi fog változni, az most az érdekeltségben áll, de akárhogyan kerüljön is a javaslat majdan a törvényhozás elé, tagadhatatlan, hogy Sztéryi e nagy munkájával a legsokoldalabb, legmélyebbható és nem idegen nyomokon járó, hanem újításokban gazdag és mérsékletben és merészségben egyaránt nagystílusú törvényelőkészítő művet alkotott.

Alakítsunk szinikerületet!

Az a kulturális szempontból nagyfontosságú akció, melyet fenkölt gondolkodású főispánunk megindított és mely az erdélyi második szini kerület létesítését célozza, a megvalósítás és sikeres befejezés fordulójához ért.

Miután a csatlakozásra felhívott városok a létesítendő szini kerületbe való belépésüket bejelentették, főispán-

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

Élet és társadalmi élet.

(P.) A fogantatás percétől kezdve a sűrű él az ember. Legalább azt mondják él. Fiziológiai éle. Hogy táplálkozik, növekszik, lélegzik, anyagot cserél stb. mind-mind az életet bizonyítja. Az anya testén kívül már önálló életet él. Már saját szükségleteit ösztönösen kielégíti, sőt e célból még talán művelte is magát, még szellemi élvezeteket is keresett, mulatott, dolgozott, pihent, tanult és megint dolgozott csupán azért, hogy egyéni szükségletét kielégíthesse. Tagadhatatlan, hogy az élet céljában és eszközeiben ezzel elég könnyen van definiálva. Él, mert élni ösztön, dolgozni, mert az élethez szükséges: egybefoglalja, kifejezi társadalmunk egy vastag rétegének, törzsének, sőt talán egészének életcélját.

„Küzdeni az életért” ez a frázis ad erkölcsi bírást ezeknek. Pedig tényleg nem az életért küzdenek. Az élet szép, kedves, tökéletes, művészi formájáért, hanem csupán a kenyérért. Ezeknek aztán nem is szép az élet, nem kellene, elveszítik legtöbbször életkedvüket. Vajmi kevesen vannak a kik az életet művészi objektumként fogják fel. Kletművészek lenni nehéz. Főöltte nehéz az hétköznapit jóval meghaladó gondolkodást kíván. Művészi igaz életet élni más nem is tehetne volna csak Krisztus. Ugy élni, mint ember azt csak Isten tehetné, a görögök istenei pedig, mint emberek éltek.

Nincs az ilyen tökéletes, igaz életnek sok praktikus értelme; haszna. Egyénileg nagyon kevés. Hamar az ember nyakába akad az élet az a másik, az anyagi, az a sávár, az amit

nehéznek mondanak. Nagy anyagi függetlenség kellene ehhez. Hogy az ember életében huzugság ne legyen, még többre — egész más környezetre, világra lenne szüksége. Igaz, esztétikailag szép életet Krisztuson kívül csak mesében találunk, de ott se a valódit, mert a költő és ember telve hazugsággal, ő se tud ilyet kigondolni.

Ilyen életre, a melyik a realis életet számításon teljesen kívül hagyja, melyik az élet gondjával vajmi keveset törődik, hanem öltöszertül él, nem is való a XX. sz. emberre. De viszont az ösztönzerű élet, mely ki sem látja a hétköznapiságból, melyek két eseménye van, születés és meghalás s e két határ között — mint a sárguló gabona között szaladó nyúl, — nem is látja, csak a meggyén tünik fel, hogy a biztos halálnak szaladon és gabona helyett is sokszor szívesen keres gyomros gíz-guzos ugart is, csak ki ne lássák belőle — az ilyen élet sem méltó a humansapienshez.

Egyénibb életet élni a társadalom korlátjain belül, jobban mondva: a társadalom törvényeit átalakítani az egyéni életnek megfelelően, tagítani a korlátokat, hogy az egyéniség és társadalom összhangja tökéletesebb legyen: lehet egy kultur embernek életcélja.

Az ösztönzerű életű a társadalomnak egy öntudatlan tagja, ki tesz-ve, mert másoktól is úgy látta, de nem gondolja, hogy talán úgy is tehetne, mint még előtte senki. Az ilyen ember társadalmunkra nem az a bizonyos, hasznos kőrök, mely megteszi útját saját tengelye körül és más kereteket is forgásba hoz, nem csak saját forgását végzi el pontosan. Az egyéni élet élő ember — vármegyénkben nem is akad egy sem — sem hasznos a társadalomra, leg-

több zör összekötésébe jön vele, felforgatja rendjét, anélkül, hogy rendezni tudna, vagy jobbat csinálhatna a régi helyett.

De a két szélsőség között ott van egy másik élet, mely öntudatos, mely hasznára van az egyének és társadalmi rendnek. Mely közelebb hozza a két határt, melyet nevezhetünk, társadalmi életnek.

Világosabban: alamizsnát adni, hogy más segítsék, nem hogy magának megnyugvást okoznak, vagy hogy más küssa, hogy én adok; tanítani más, hogy tudjon, nem hogy tudatlanságát éreztesse vele, vagy tudósna tartson engemet; anyagi előnyöket nyújtani, nem hogy letételezzek vele másokat, vagy tönkre tegyek, hanem hogy alkalmasabb módot nyújtsak az élethez.

Ha a társadalmi életnek ilyen felfogása vezetné a közélet embereit, nemcsak theoretikus haszna volna, hanem praktikus is.

A jótékonyaság apostolai, a pénzemberek, tanárok, ügyvédek, orvosok kötelesség teljesítésüknek új rugóit ismernek fel, mely realis és idealis egyszemind. A felvilágosodás emberéhez az ilyen élet talál, mely önző, egyéni ugyan — nem szó valódi értelmében — de mérsékli, szabályozza, irányítja a társadalom szeretete.

Ez szebb, mint a keresztény társadalom rendje, mert nem az önzés az alapja. A jót nem azért teszem, mert megnyugvást okoz, hanem önmagáért, mert jó!

Az ilyen életet élő hasznára kerék a társadalom gépében. Erő átviteli szerepe van. Dolgozik és dolgoztat. Sőt a gyengevel is dolgoztat. Azt is megmutatja, hogyan kell dolgozni — és ő maga tudja, hogy miért dolgozik. Dolgozik első sorban a saját, de ugyan olyan mértékben a kör hasznára.

A nomád ember csak a saját, a földmivelő már a sajátán kívül a családjá anyagi boldogulásán, a kultur ember meg egy nagy közösségnek a társadalmának is dolgozik. Nem a politikai tagoltságot nevezük társadalomnak. Azt nemzetnek nevezük. Erő forrását azonban a társadalom adja. Mindenki adót fizet, hogy az államhatalom, a hivatalos, a rideg, a kifelé képviselő, mely az effektív erővel rendelkezik — fennállhasson.

A társadalmi élet összefügg a politikával. Alig lehet szétválasztani. Itt nem a hatalom az erő, az erő a hatalom. Amott az állásnak van tekintélye — itt a tekintély jut álláshoz. Az a bürokratizmus utján cselokszik, ez az egyesek utján közvetlenül. Ennek végrehajtó szerve az egyed. Eppen azért kellene szervezni társadalmunkat jobban, hogy az összműködés eredményesebb legyen. És századunkban a közélet sulypontját a politikai küldötő a társadalomra kell áthelyezni. Bölcsészett, irodalom, tudomány minden a szocializmus szolgálatában áll.

És Csikmege e munkásságból ne vegye ki részét? Itt a kenyéririgység klasszikus földjén is talajt fog verni a szocializmus. Melyik? a tudományos? akkor jól jártunk. De ha a gyakorlati, a foradalmi előzi meg azt, akkor vége az egész Csik székelységének. Akkor kívándorol minden valamire való ember és Magyarország keleti határa a Hargita lesz. Ha nem is politikailag, de társadalmilag igen, mert a közös gyűlöletben a küldők egyenként hagyják el a csatavért és könnyű szerrel lép helyükbe a jövővel, melyről nem lehet tudni, hogy oláh-e, zsidó-e, kozmopolita-e, vagy éppen anarkista?!

nunk hozzászólott a kerület szervezeti szabályainak az elkészítéséhez. A javaslat a napokban elkészült, azt főispánunk tanulmányozás és megvitatás céljából Csikszoreda, Fogaras, Gyergyó-Szentmiklós, Kézdivásárhely, Nagyenyed, Sepsiszentgyörgy és Szászrégen városok polgármestereinek és Kovászna fűrdőhely főszolgabírójának beiktatója és nevezették folyó évi augusztus hó 15-ére közös értekezletre Tusnádfürdőre meghívta.

Ezen értekezletnek — melyen Pest-tich Andor, a vidéki szinészet országos felügyelője is meg fog jelenni — az lesz most már a feladata, hogy a végérvényesen megállapított szervezeti szabályokat elfogadja, az erdélyi második szini kerületet megalakulniak ki-mondja és a szinikerület jövő évi szini évadjának ellátásáról gondoskodik.

A nagy gondnal és szakértelemmel elkészített szervezeti szabályok következőképen szólnak:

1. §. Csikszoreda, Fogaras, Gyergyó-szentmiklós, Kézdivásárhely, Kovászna, Nagyenyed, Sepsiszentgyörgy, Szászrégen városok szinészetük rendszeresítése és színvonalának emelése érdekében, önkéntesen szövetkezve, megalakítják az „Erdélyrészi második szinikerület”-et.

2. §. Ezenkívül tagja lehet ezen szinikerületnek a magyar korona országai erdélyi részének bármely városa vagy községe.

3. §. A szinikerületben 3 tagokat a város vagy község (képviseletessel) által kiküldött egyén képviseli.

E tekintetben a kiküldött helyi közönsége korlátozásnak alávetve nincs, csak a kiküldött nevet és címét a kerület elnökének bejelenteni köteles.

4. §. A tagfelvételt a kerületi szinügyi választmány szótöbbséggel dönti el.

5. §. „Az Erdélyi második szinikerület” szervei

- a) a kerületi választmány,
- b) a helyi szinügyi bizottság,
- c) a szinikerület választmányának elnöke,
- d) a szinikerületi titkár.

6. §. A kerületi választmány a város (község) tagoknak a 3. §-ban megírt képviselőből áll.

7. §. Hatásköre a következő:

a) Megállapítja az egyes állomáshelyek szini évadját.

b) Megállapítja a kerület szinészetének ellátása céljából az elnök által közhírré teendő pályázat feltételeit és különösen megállapítja előre pályázat alapján a megválasztott szinigazgatóval a szerződés feltételeit és érvényességi idő tartamát.

A pályázati feltételek megállapításánál azonban jelen szervezeti szabályok rendelkezéseitől el nem térhet.

c) megállapítja a pályázatban kitűzött időtartamra a beérkezett pályázók közül a kerület szinészetét ellátó szinigazgatót.

d) Atvizsgálja legkésőbb minden év augusztus 20-ig megtartandó választmányi ülésen a szerződésben álló szinigazgató műsorát. Joga van arról törőlni, a műsorban benn nem foglalt darabokat felvételni.

e) megvizsgálja ugyanezen ülésen, hogy a következő szini évre a szinigazgató által szerződötött erők általában a kerület igényeinek megfelelnek-e és hogy a szinész, valamint a zenekari személyzet minősége tekintetében a szinigazgató a pályázati feltételeket megtartotta-e? Joga van az igazgatót kötelezni, hogy a névsor szerint bemutatott társulatot egészítse ki és megszabja a pótlandó erő minőségét.

f) Joga van kötelezni az igazgatót, hogy egy a szini, mint a zenekari személyzet bármely kibobrányt okozó tagját azonnal bocsássa el.

8. §. Minden állomáshely kiküldött képviselője a kerületi bizottság gyűlésen egy szavazattal bír.

Joga van a kiküldöttön kívül az állomáshely közigazgatási hatósága fejének (polgármester, főszolgabíró) a kerületi bizottsági gyűlésen megjelenni, bármit indítványozni, de szavazati joggal csak úgy bír, ha ő egyuttal kiküldött is, vagy nem kiküldött ugyan, de az állomás helységéről egyedül jelent meg.

Joga van kiküldöttnek maga helyett bárkit teljes jogkörrel megbízni. A megbízás az elnöknek legkésőbb a gyűlés megnyitásaig írásban bejelentendő.

A kerületi bizottság egyszerű szótöbbséggel hozza határozatait. Szavazat egyenlőség esetén az elnök dönt.

A hozott határozatok az állomáshelyekre és a szinigazgatóra kötelezők és az utóbbira még akkor is, ha ez által a kerületi választmányi köztől szerződése módosul, a változás azonban az anyagiakra ki nem terjedhet.

9. §. A szinigazgató meghívandó a kerületi bizottság mindazon gyűléseire, melynek tárgyszora a 7. §. d) e) és f) pontjait érinti. Ilyen esetben a szinigazgató a bizottság által meghallgatandó, előterjesztési jegyzőkönyvre

veendő, azonban az igazgató sem a tanácskozásban, sem a határozathozatalban részt nem vehet.

Távolléte azonban a határozathozatalt nem akadályozhatja.

10. §. A 7. §. f) pontjában foglalt határozat hozatala előtt joga van egy a szinigazgatónak, mint a kizárni kért színházi vagy zenekari tagnak akár a választmányi elnökhöz, akár közvetlenül a kerületi választmányhoz előterjesztést tenni, e végből a kizárandó tag a szinigazgató útján a gyűlés határnapjárol értesítendő. Az előterjesztés szóval vagy írásban történhetik. A kerületi gyűlés azonban előterjesztés hiányában is határozhat.

11. §. Érvényes határozathozatalhoz az elnökön kívül 4 kiküldött jelenléte szükséges.

12. §. A kerületi választmányi ülés felváltva, más és más helyen tartandó. Tartandó azonban a kerületet alkotó állomáshelyeken kívül is. Minden ülésen a jövő ülés helye meghatározandó és oly esetben, ha a sorra következő állomáshely közlekedési szempontból a kerületi választmányi ülés tartására nem alkalmas, úgy a következő ülés helyéül a kerületi választmány szótöbbséggel más helyet jelölhet meg. Ez a kihagyás azonban esetről-esetre határozandó el.

Oly esetekben pedig, melyeknél a kerületi választmány csupán egy állomáshelynek ügyében jár el: a választmányi ülés ezen állomáshelyen tartandó meg.

13. §. A kerületi választmányi ülést az elnök hívja egybe és pedig minden évben legalább egyszer és legalább augusztus 20-ig. Ez a rendes évi ülés.

Szükséghez képest több ülés is tartható és az elnök köteles az ülést a kerülethez tartozó bármely állomáshely kívánságára és bármikor összehívni.

14. §. Az ülésre szóló meghívók rendszerint 15 nappal előbb postai uton küldendők szét tárgysorozatokkal együtt. Sürgős esetben azonban e 15 napi határidő betartása nem kötelező.

15. §. Indítványok az ülés előtt 5 nappal bejelentendők. A bejelentett indítványok mint póttárgysorozat az ülés tagjaival postai uton haladéktalanul közlendők.

A meghívók és póttárgysorozat midő az állomáshely közigazgatási hatóságának fejéhez (polgármester, főszolgabíró) küldendők.

16. §. Abban az évben, melyben újabb pályázat hirtetése szükséges, a feltételek megszabása céljából legkésőbb az év február hó végéig ülés tartandó és legkésőbb ez év június havában tartandó évi rendes ülésen a pályázat felett dönteni kell. Ily esetben ez évi rendes ülés nem augusztus 20-ig, hanem június végéig tartandó meg.

17. §. Minden állomáshely szinügyi bizottságot létesít a szinipártoló közönség kebeléből.

Ez a helyi bizottság a 7. §. a), b) és c) pontjában a kerületi bizottságnak fentartott jogkörön kívül saját szinügyi kéréseit tárgyalhatja, minden kérdésben álláspontot foglalhat és határozhat; de állásfoglalása, tárgyalatai és határozatai csupán saját állomáshelyét érinthetik. Többek között joga van az egyes állomáshelyek közönségének a szinigazgatóval kötött és a műsorra vagy a személyzetre vonatkozó szerződés bármely pontjától, vagy a kerületi bizottságnak a 7. §. d) és e) pontjai alapján hozott határozat bármely intézkedését eltekinteni, amennyiben ebbe a szinigazgató is beleegyezik.

Ezen engedmény azonban kizárólag az engedményt tevő állomáshely közönségét érinti s más állomáshelyet nem kötelez s egyik állomáshely ilyen engedménye dacára minden más állomáshely közönsége a saját szini évadjában úgy a szerződés, mint a kerületi választmányának a 7. §. d) és e) pontja alapján hozott határozata pontos teljesítését követelheti. Általában korlátlan hatásköre van, csak jelen szabályzattal és a szinigazgatóval kötött szerződés határozatával nem tehet ellenkező intézkedést.

A kerületi választmányhoz előterjesztést tehet.

Kerületi gyűlés összehívását kívánhatja és véleménye állomáshelye szini évadjának megállapításánál meghallgatandó. A helyi bizottság ezen véleményét az állomáshely kiküldöttje a kerületi bizottság gyűlésén előterjeszti.

18. §. A helyi bizottság eszközli ki az igazgató részére az állomáshely (község, város) által nyújtandó segélyt vagy kedvezményt. Kötelezése a helyi közigazgatás feje útján a kerület elnökének minden segélyezést vagy nyújtandó kedvezményt előre bejelenteni, és pedig oly időben, hogy a segélyezés vagy kedvezmény módja meg a pályázati hirdetményben közzétehető legyen.

19. §. Amely állomáshelyen helyi szinügyi bizottság nem létesült, ott ennek hatáskörét az állomáshely közigazgatási hatóságának feje (polgármester, főszolgabíró) tölti be.

20. §. A helyi bizottság intézkedése ellen joga van az igazgatónak a választmányi elnökhöz előterjesztést tenni, ki sürgős esetben külön e célra összehívott kerületi választmányi ülés elbírálása alá bocsátja a kérést.

Ezen a gyűlésen az intézkedő helyi hatóság képviselője jelen szabályzat 3. és 8. §-ai szerint történik.

A kerületi választmány az igazgató előterjesztésére megállapítja, hogy a helyi szin-

ügyi bizottság intézkedése, vagy határozata jelen szabályzatba vagy a szerződésbe illeszkedik.

Ez esetben az igazgató kártérítési igényét az Erdélyi II. Szinikerületől elhárította, valamint nincs kártérítési igénye az igazgatónak az Erdélyi II. Szinikerület ellen, ha valamely helyi bizottság intézkedése ellen előterjesztéssel nem élt. Nincs joga azonban a helyi szinügyi bizottság intézkedését vagy határozatát megváltoztatni.

Jelen szakasz rendelkezése a helyi bizottság állomáshelyének vagy a szinigazgatónak kártérítési igényét, illetve kötelezettségét nem érinti.

21. §. A kerületi bizottság magának szótöbbséggel elnököt választ jelen szabályzat érvényességi idejére.

Elnök csak a kerülethez tartozó valamely állomáshelyen lakó egyén lehet. Az elnök a) képviseli az Erdélyi II. Szinikerületet, b) hívja össze a közgyűlést, c) elnököl a közgyűlésen, hol azonban csak szavazategyenlőség esetén szavazhat, d) gyakorolja általában a jelen szabályzat más §-ában megírt jogokat, nevezetesen a pályázati hirdetmény kiadását.

Akadályoztatása esetén a titkár helyettesíti, ki azonban kerületi választmányi gyűlésen nem elnökölhet, hanem ilyenkor a legidősebb kiküldött elnököl.

22. §. A titkár a kerületi választmány gyűlése választja jelen szabályzat érvényességi idejére.

Titkárul csak az elnök lakóhelyén lakó egyén választható meg.

A titkár kötelessége a közgyűléseken az előadói tisztet ellátni, a kerület irattárát kezelni s általában minden folyó ügyet elintézni. A kiadmányokat az elnök akadályoztatás esetén a titkár írja alá.

23. §. A szini kerületbe tömörült városok színházait, szinköröket és más színházi előadások céljaira szolgáló és alkalmas helyiségeket csak a szerződötött kerületi szinigazgatónak engedhetik át és más szintársulatnak helyhatóság engedélyt nem adhatnak.

24. §. A kiküldöttek költségeit a kiküldő állomáshelyek viselik.

A kerületi választmány írásbeli munkájának költségeit az állomáshelyek közösen és egyenlő arányban fedezik az évi rendes közgyűlés által megállapított költségvetés szerint.

25. §. A szinikerületből valamely állomáshely csak úgy léphet ki, ha ezen szabályzat 26. §-a szerinti érvényességi időnek letelte előtt legalább hat hónappal bejelentni lépését a kerületi választmány elnökénél.

26. §. Az I. §-ban megjelölt városok ezen szövetségre tart a megalakulástól, illetőleg ezen szabályzat elfogadásától 1912. év szeptember 1. napjáig, azonban 1912. év 1. napján sem szűnik meg e szövetség, ha annak fentartását az érdekelt állomáshelyek legkésőbb 1912. évi március 1-éig elhatározzák. A további időtartam 1912. év szeptember 1-től számított további 3 év.

A szövetség újabb fentartása minden három évi időszak utolsó esztendőjének március hó 1-éig hasonló módon határozandó el.

Értesítők.

II.

A tanév lefolyásáról a következő adatok nyújtanak képet. Az év megnyitása szeptember 5-én volt s a tanítás — a szünnapok kivételével — június 12-ig tartott. Az évvégi vizsgálatok június 11—25 napjain voltak. Az év elején javítóvizsgálatra jelentkezett 59 tanuló közül 48 tette le sikeresen a vizsgát. Felvételi vizsgát egy tanuló tett sikeresen.

A tanári karban a múlt évben is több változás történt. Csikvármegye kir. tanfelügyelőjévé kinevezett dr. Balló István helyébe Stojber Ottót rendes, az állami szolgálatba lépett Veszprémi Dező helyébe Márton Istvánt és a Székelyudvarhelyre elhelyezett Szabó János helyébe Réis Jánost helyettes tanároknak nevezte ki a főtanhatóság.

A tanári testület az év folyamán 16 értekezletet tartott, melyeken kijelölte az olvasmányokat és írásbeli dolgozatok anyagát, összeállította a költségeloirányzatot, elbírálta a tanulók tanulmányi előmenetelét s erkölcsi magaviseletét stb.

A lefolyt tanévben is igyekezett a testület népszerű felolvasások és előadások által közremunkálni a közvilágosság színvonalának emelésén. Ezen felolvasásait a Csiksomlyói Jótékony Nőegylet estélyein tartotta meg. Volt két felolvasás és egy szabadelöladás három estélyen, amelyeket mindig szépszámu közönség hallgatott végig. Ezenkívül hat tanár a brassói 24-ik honvéd gyalogezred csikszeredai zászlóalja altiszteinek hetenkint egy fél órában tartott a hallgatók ismeretkörüéhez alkalmazkodott előadást a magyar nyelvből, politikai földrajz, természetrajz-, számtan-, mértan-és fizikai földrajzból. A tantsétület a közvilágosság emelése szempontjából majd csak akkor fejtethet ki nagyobb munkásságot, ha az intézet áthelyezése a nagyobb számú intelligens társadalommal bíró Csikszeredába megtörténik.

A gimnázium és a vele kapcsolatos két fűvelő intézet tanulmányi s egyéb ügyeinek megvizsgálását a főtanhatóság képviselőjében

Pál István t. kanonok, igazgatótanácsai előadó, a vallás- és közoktatásügyi miniszterium képviselőjében pedig Kuncs Elek tanker. kir. főigazgató végezte. A vallás- és közoktatásügyi miniszterium külön meghívásából pedig dr. Nagy Króna kolozsvári egyetemi tanár a földrajzi oktatás és a történelmi oktatásnál a földrajzi ismeretek előteremtése eredményének megvizsgálása céljából tett az intézetben látogatást.

A fontosabb rendeletek közül megemlíjük, hogy 1. eskörös tanuló csak mint magántanuló folytathatja tanulmányait és 2. hogy a görög nyelvű bölcsészeti vizsgát tevők csak szövegi vizsgára kötelezhetők.

Az Önképzőkör ünnepeken kívül az intézet ünnepeit ült nov. 19-én Árpád honalapítónk halálának ezeréves, Szent Imre hg születésének kilencszázados és Árpádházi Szent Erzsébet születésének hatszázados évfordulója és április 8-án II. Rákóczy Ferenc és gróf Széchenyi István halálának évfordulója alkalmából.

A vallás-erkölcsi és fegyelmi állapot a lefolyt tanévben jónak mondható. Vallási kötelességeiket pontosan teljesítették. A nagy költében az ifjúság két csoportban lelkigyakorlatot tartott. Fegyelmi állapot tekintetében csak egy súlyosabb eset fordult elő, mely az illető eltanácsolását vonta maga után.

Egészségi állapot tekintetében a vizsgányok nem voltak valami kedvezők. Hat halálozáson kívül több súlyos betegségi eset fordult elő. Megdöbbentő tény, hogy a tanulók közt a gümőkór évről-évre jobban kezd terjedni. A múlt évben is hárman gümőkórban (tüdővész) haltak el.

Az intézet áthelyezésének ügye az érdekelt tényezők jóindulata s anyagi áldozatkészsége következtében immár megoldottnak tekintendő. Valószínű, hogy az építkezést már az idén meg is kezdik.

A beírt tanulók száma 335, a vizsgát állottaké 304 volt. A vizsgát tett tanulóik közül csikmegei 271 volt; vallásra nézve pedig róm. kath. 291. Mint ezen intézetnél ritka dolog, megemlítendő, hogy egy tanuló oláh s egy német anyanyelvű volt. A szülők társadalmi állását tekintve legtöbb volt a kisbirtokos (116) és kisiparos (40).

Tanulmányi előmenetel tekintetében minden tárgyból jeles 20 (6.5%), jó 58 (19%), elégséges 149 (49%), egy tárgyból elégtelen 36 (11.9%), két és több tárgyból elégtelen 41 (13.6%). Erkölcsi viselet tekintetében jó 236 (78.5%) és szabályszerű 65 (21.5%).

Az érettségi vizsgálatra jelentkezett 15 tanuló közül sikeresen vizsgázott 12, 3 pedig javítóvizsgálatra utasítottak. A vizsgálaton dr. Szamosi János udvari tanácsos, egyetemi tanár elnököl, a státust Mikó Bálint v. b. t. t., főrendiházi tag képviselte.

Egész tandíjmentes 37, fél tandíjmentes 52 volt. Ez utóbbiak közül 7-en tandíjmentességüket a második félévre elvesztették. Három ösztöndíjas tanuló 440 K. segélyt élvezett. Az internatusi segélyalapból 6 tanuló 300 kor.-át, a vármegyei löbészerezi huszáralapból 7 tanuló négyezszáz koronát kapott segélyül. Az erdélyi róm. kath. tanulmányi alaptól jutalmi célra évenként kiutalni szokott 80 kor. összegből 29 tanuló kapott egy-egy értékes könyvet. Az erdélyi püspök 100 korona értékű könyvet ajándékozott a tanulókat közt való szétosztásra, amelyből minden egyes tanuló a hittani vizsga végén kapott egy a Szent István Társulatnál megjelent népiratkat. Ezenkívül 28 tanuló egy-egy értékes könyvet kapott. A vallás- és közoktatásügyi miniszterium két ifjúsági művet, a Földrajzi Társaság két csillagászati térképet küldött jutalom gyanánt. A múlt évben is voltak nemes emberbarátok, akik a tanulóknak pénzbeli jutalmat juttattak. Így T. Nagy Imre ny. felsőnépisk. ig. és neje Orbán Brigitta elhunyt fiuk emlékére „Nagy Dénes állerei” c. 300 korona jutalmi alapítványt tettek. Ezenkívül a múlt tanévre is adtak 20 koronát jutalmi célra, melyet egy IV. osztályos jeles tanuló kapott. Még a következők adtak ily célra ajándékot: a Székely Egyesület 40, Kunc István csikusanádi plebános, Geczó Béla kir. törvényszéki bíró, Király Mihály posta- és távirótités és Pál Gábor igazgató 10—10. Csató János és dr. Király Henrik tanár 20—20, a csikszeredai „Keddi asztaltársaság” 80 s „Csomó asztaltársaság” 60 koronát. A legjobb tornászok közül 15-ön elismerő okiratot s 4-en pénzbeli jutalmat is kaptak.

A finevélő intézetben 92 növendék lakott 56 alapítványos, 28 fizető és 8 szolgálattelvő. A tanulók házi nevelését 3 tanár vezette. Az internatusban 79 tanuló lakott.

Az I—III. o.-ba a beírtások az év végén voltak. Javító és pótlóvizsgák augusztus 31-én felvételi vizsgák szeptember 1—3. napjain lettek. Az értesítőben még a tandíjmentességi szabályzatot közliik.

(Folytatjuk.)

Ego.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Személyi hír. Kállay Ubul Csikvármegye főispánja családjával együtt július 21-én Tusnádfürdőre költözött, ahol a nyárnak hátralévő részét fogja tölteni.

— Áthelyezés. Hornung Gusztáv m. kir. erdőgondnokot Olasz-Szepesbe erdőgondnoki minőségben áthelyezték.

A legelőcsőbb bevásárlási forrás

FEKETE VILMOS

Illatszertárában, Csikszeredea

Kaphatók a legfinomabb illatszerek dekagramonként és mindennemű arc- és kézápoló szerek. Gyógy- és virágszappanok.

Az Inda-sósorszesz főlerakata.

Petrol-hajszesz korpa és hajkibullás ellen **Hajrák-regenerátor** az öszülő hajnak visszaadja az eredeti ifjúkori szinét, valamint mindennemű különlegességek raktára.

A Thymol és Stomatín fogápoló szerek a legjobbak. A Trifoleum (hajpetrol) hőlgyeknek állandó hajpótlához nélkülözhetetlen. — A Honey Jelly a legjobb kézmosító.

Videki megrendelések legpontosabban eszközöltek.

6159—1908. ai. szám.

Pályázati hirdetmény.

Csikvármegye közigatásánál nyugdíjazás folytán üresedésbe jött árvaszéki iktatói, továbbá a káson-alesiki járás főszolgabiroóságánál rendszeresített járási irnoki, valamint előléptetés folytán üresedésbe jött két központi hivataliszolgái és végül esetleg időközben rendszeresítendő fő- és alispáni hajdúi állásokra ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állásokkal egybekötött javadalmazások:

- a) Árvaszéki iktató fizetése 2000 korona, lakbéré 420 korona.
- b) Járási irnok fizetése 1400 korona, lakbéré 300 korona.
- c) Mindkét hivataliszolga fizetése egyenkint 600 korona, lakbéré 180 korona és ruhaátalánya 60 korona.
- d) Mindkét hajdunak fizetése egyenkint 600 korona, lakbéré 180 korona és ruhaátalánya 60 korona.

Felhivom mindazokat, kik ezen állások valamelyikét elnyerni ohajtják, hogy az 1883. évi I. t. cz. 19. és 33. §-ában előirt képzettségüket s eddigi szolgálataikat igazoló okmányokkal felszerelt sajátkezüleg irt kérvényüket 1908. évi augusztus hó 21-ig bezárólag nálam nyujtsák be, mert a később beérkező kérvények nem fognak figyelembe vétetni.

A pályázat mikénti benyujtására a 125000—902. Bm. számú rendelettel kiadott vármegyei ügyviteli szabályzat 4. és 5. §-ában foglaltak az irányadóak.

Csikszeredea, 1908. július 16.

Fejér Sándor,
alispán.

2-3

3771—1908. ki. szám.

Pályázati hirdetmény.

Csikvármegye felséki járásához tartozó Csikszenttamás nagyközségben a községi jegyzői állás lemondás folytán üresedésbe jövén, arra ezennel pályázatot hirdetek.

Javadalmazás: 1600 korona évi fizetés 100 korona lakbér és a magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni ohajtják, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodvényaikat hozzam folyó évi augusztus hó 4-ig nyujtsák be.

Határidő után érkező pályázatok figyelembe nem vétetnek.

A választást Csikszenttamás község-házánál folyó évi augusztus hó 6-án délelőtt 10 órakor tartom meg.

Csikszeredea, 1908. évi augusztus hó 21-én.

Becze Imre,
főszolgabíró.

1-2

Üzletem folyó évi október hó 1-től Kapu-utca 46. sz. alatt nyílik meg.

Van szerencsém a t. közönség b. tudomására hozni, hogy Brassóban, Lencsér 26. szám alatt ideiglenesen

SZÜCSMŰHELYT

nyitottam, hol kizárólag saját készítményű mindennemű női gallérok (boak) karmentyuk (muffok), szőrme, krimmer és szövet sapkák a legújabb divat után a legelőcsőbb árak mellett kaphatók.

Ugy a fővárosban, mint a külföldön szerzett tapasztalataim e téren abban a kellemes helyzetbe juttattak, hogy a legmesszebb menő izléscéknak a legpontosabban és legnagyobb megelégedésre megrendelés után elegendő tudok tenni.

A fent említettekön kívül készítek a legújabb divat után mindennemű szőrme, női és gyermek-kabátokat, figarok és palotákat, egyszerűen e szakmához tartozó összes czikkeket leggyorsabban pontos kiszolgálás és legelőcsőbb árak mellett.

Ugyazintén elvállalok bebéleléseket, prémeségeket, javításokat és átalakításokat.

Nálam vásárolt szőrmeáruk díjmentesen tisztítottak.

Becsés pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Weiszfeiler Sándor,
47-52 pipere-szűcs.

Videki megrendelések a leggyorsabban lesznek eszközölve.

MOTORVEVŐK FIGYELMÉBE!

HERKULES-MOTORVÁLLALAT
Budapest V., Váci-ut 30.

Ajánlja egy cséplési, mint malomüzemre kitűnően alkalmas, leggyorsabb benzínokomobiljait, melyek V. ker., Váci-ut 30. szám alatti gyárban bármikor üzemben megtekinthetők.

Teljes jótállás kifogástalan ::üzemért::

Üzemzavarok kizárva! Bámulatosan egyszerű szerkezet! Rendkívül csekély benzinfogyasztás.

13—14-éves flu is kezelheti!

Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetéssel!

Kétszáz darab elismerő levél a Magyarországon üzemben levő motorokról!

210—1908. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszentmártoni kir. járásbíróságának 1905. évi Sp. 571—3. számú végzése következtében Részogh Lajos felvinci ügyvéd által képviselt Márton Karoly és neje es.-szentgyörgyi lakosok javára odaváló Keresztes László s társai ellen 43 korona 26 fillér s járulékaik erejéig 1905. évi október hó 31-én fogantatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 1600 koronára becsült következő ingóságok, u. m.:

- I. Keresztes Lászlónál: lovak,
- II. Keresztes Jánosnál: széna, és tehénborjúk,
- III. Keresztes Józsefnél juhok és
- IV. Bákai Dénesnél: tehének stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csikszentmártoni kir. járásbíróság 1908. évi V. 203—1. számú végzése folytán Csikszentgyörgy községben végrehajtást szenvedők lakásán 25 korona 86 fillér hátralékos tőke jár. behajtása iránt leendő eszközölésére 1908. évi augusztus hó 7-ik napjának delutáni 2 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. törvényzék 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén, becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csik-Szentmártonban, 1908. évi július hó 23-ik napján.

Ambrus Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 529—1908. 1--2

Árlejtési hirdetmény.

Csikszentlélek községében az iskola előtti feljáró kijavítása a vármegye alispánjának 1276—908. sz. rendeletével engedélyeztetvén, a munkálat kivitelének biztosítása céljából az 1908. évi augusztus 8-án d. e. 8 órakor Csikszentlélek község-házánál szó- és írásbeli zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Árlejtési összeg 1534 kor. 47 fill

Felhivatnak vállalkozni óhajtok,

hogy a munkálat elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat az árlejtés megkezdése előtt az előjárósághoz adják be.

Az engedélyezett összeg 10% a bántépénz gyanánt a zárt ajánlathoz csu-tolandó, vagy a szóbeli árlejtés megkezdése előtt az előjárósághoz leteendő.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki munkálatok a csikszentlélek körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csikszentlélek, 1908. július 25.

Veress Dénes s. k.,
bíró.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy Brassóban saját telkemen (Vasut-utca, a tramway elágazásánál) bel- és külföldi ::: márványból faragtatok és csiszoltatok :::

BÚTOR-MÁRVÁNYLAPOKAT ÉS SIREMLÉKEKET

Továbbá raktáron tartok: Gránit, Sienit, Labrador és Andesyt kemény közetű siremlékeket, amelyek kaphatók 20 koronától 2000 koronáig. Mind első kézből a legelőcsöbbsen szereshetők be. — Ügynökök mellőzésevel kérem egész bizalommal hozzám fordulni, mert ez által nagy megtakarítás érhető el. — Szives pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

NAGY JÓZSEF :: kőfaragó mester :: BRASSÓBAN.

A hatalom és ártatlanság keverék az

ALBA BIVALYTEJKRÉM . . . ára 1 kor. 50 fill.

ALBA BIVALYTEJKRÉM SZAPPAN ára 1 kor. — fill.

ALBA BIVALYTEJKRÉM HÖLGYPOR ára 1 kor. 50 fill.

hatása gyors és állandó. Dr. gróf Hugonnay Vilma budapesti orvos szerint az **Alba bivalytejkrém** készítmények arc- és kéz bőr finomítására, a szeplők és más arctisztítatlanságok eltávolítására a legjobban ajánlható és legmeghizhatóbb szerek, melyek egy jóságos és láthatatlan tündér varázs erejével hatnak s rövid használat után is, rózsás színt és ifjú báj kölesönöznek az arcnak.

A legkiválóbb orvos szakértők véleménye szerint a kevésbé szép nő arca is valóságilag átszemlél ezen abszolút tisztaságú **Alba bivalytej készítményektől.** — Az **Alba bivalytejkrém** készítmények nem csak hármat finomságot és ruganyosságot kölesönöznek az arcnak, hanem hideg, szél és nap ellen is a leghatásosabban megvédik. A krém és szappan egyforma jóhatású, a hölgypor pedig a krémre kitűnően tapad és az arcon felismerhetetlen. **2 krémet, 2 szappant, 2 hölgyport bermentve küld a készítő:**

BALÁZSOVICH SÁNDOR KORONA GYÓGYSZERTÁRA
ÉS SZÉKELYFÖLDI TERMÉKEK SZAKLABORATORIUMA, SEPSISZENTGYÖRGYÖN.

Csikszeredea-ban kapható a gyógyszer-tárakban, valamint **Fekete Vilmos illatszertárak-tárakban.**

47 52

GŐZ-, HÖLÉG ÉS GYÓGYFÜRDŐ A SZOBÁBAN!

Száz és száz orvos korszakot alkotónak jelentette ki az egészségápolás terén. — Közismert dolog hogy

REUMA, CSÚZ ÉS KÖSZVÉNY

ellen az egyedüli biztos hatású szer a hőfürdők ::: (gőz- hőlég és gyógyfürdők) rendszeres használata :::

A „Sanitas” szobafürdő készülékekkel otthon lakásának bármely szobájában a leghatásosabb gőz- és hőlég fürdőt készítheti bárki, 5 perc alatt 5 fillér költséggel. A lakásban a kényelem netovábbja. Kipróbált biztos hatású szer nátha, torokfájás, bél-nyelvény, álmatlanság eseteiben. stb. Nélkülözhetetlen minden egészséges embernek is. Használat után teljesen összehajtható és valamely szekrény mögé állítható.

A készülék megtekinthető vételkötélethez nélkül Szoboda Józ. képviselőmnél helyben, sőt kívánatra háznál is bemutatattik.

FÖRSTNER ALADÁR
a „Sanitas” szobafürdő készülék egyedüli gyártója.
Budapest, VII. kerület, Alsóerdősor 30. sz. Telefon 97—51.

11—

Hosszurovó Cement Födélcserép

30—

majdnem határtalan tartósságú, igen könnyű fődőanyag, olcsó áron kapható

PORTLAND CEMENT GYÁRNÁL BRASSÓBAN.

Iroda: Kapu-utca 15.

Nyomatott Szoboda József könyvnyomdájában, Csikszeredea-ban, 1908